

Τι μπορούν να διδάξουν τα Ελληνικά λογιστικά δεινά στην Ασία

ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΕΝΟ, 26, Νοέμβρη 2014

Συγγραφείς PAUL B. KAZARIAN, WASHINGTON SYCIP AND IAN BALL



Pensioners demonstrate on Oct 2, 2014 in the centre of Athens against the Greek government's economic measures. -- PHOTO: AFP

Η Ασία θα έπρεπε να ενδιαφερθεί για την Ελλάδα, διότι προσφέρει δύο σημαντικά μαθήματα. Πρώτον, τα 'Ελληνικά λογιστικά' πυροδότησαν την Ευρωπαϊκή κρίση και αποδυνάμωσαν έναν σημαντικό εμπορικό εταίρο της Ασίας. Δεύτερον, η αδύναμη από την πλευρά της Ελληνικής κυβέρνησης, δημοσιονομική διαχείριση και υποβολή στοιχείων έβλαψαν την αξιοπιστία και την εμπιστοσύνη στους κυβερνητικούς θεσμούς.

Ο αντίκτυπος της Ευρωπαϊκής κρίσης συνεχίζεται. Η Ευρωπαϊκή οικονομία εξακολουθεί να αγωνίζεται. Η ανάπτυξη είναι στην καλύτερη περίπτωση αναιμική. Η κρίση είχε αντίκτυπο στην ανάπτυξη των Ασιατικών οικονομιών λόγω του μειωμένου όγκου εμπορικών συναλλαγών μεταξύ των δύο ηπείρων. Ενώ οι εξαγωγές από την Ασία προς την Ευρώπη αυξήθηκαν κατά 81% από το 2003 μέχρι το προηγούμενο έτος, οι ίδιες μειώθηκαν κατά 7.2% τα τελευταία δύο χρόνια.

Οι θεσμικές επιπτώσεις της Ελληνικής εμπειρίας δεν θα έπρεπε να αγνοηθούν από την Ασία. Αν η όποια κυβέρνηση δεν ασκεί ορθή δημοσιονομική διαχείριση, τότε η αξιοπιστία και η εμπιστοσύνη αναπόφευκτα θα υποχωρήσουν. Η Ασία πρέπει να συνεχίσει την πρόοδο της στην δημόσια λογιστική. Η Ασία θα έπρεπε να είναι ένα παγκόσμιο σημείο αναφοράς των βέλτιστων διεθνών λογιστικών πρακτικών και θα έπρεπε να καλέσει του Ευρωπαίους εμπορικούς εταίρους της να κάνουν το ίδιο.

Η διαπίστωση ότι οι αριθμοί της Ελληνικής Κυβέρνησης ήταν σοβαρώς ανακριβείς , συγκλόνησε τις χρηματοπιστωτικές αγορές, κατέστρεψε την αξιοπιστία και προκάλεσε μία οικονομική και κοινωνική κρίση. Με μία αποτυχία οικονομικού απολογισμού αυτού του μεγέθους, η πρώτη προτεραιότητα θα έπρεπε να είναι η

διασφάλιση ότι παράγονται αξιόπιστες οικονομικές καταστάσεις, ώστε τα λάθη να μην επαναληφθούν. Για τα κράτη, αυτό σημαίνει υιοθέτηση των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων Δημοσίου Τομέα (IPSAS), το αντίστοιχο για τον δημόσιο τομέα των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής Πληροφόρησης (IFRS), που αποτελεί το 'χρυσό πρότυπο' αναφοράς κάθε κράτους.

Οι ισχυρές φωνές υποστήριξης για τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα Δημοσίου Τομέα (IPSAS) στην Ελλάδα έχουν κάνει πρόοδο αλλά δεν έχουν ακόμη κυριαρχήσει. Τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα Δημοσίου Τομέα (IPSAS) συστήθηκαν από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (IMF) στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες που έχουν ενταχθεί σε πρόγραμμα, αλλά η Ελλάδα συνεχίζει να υστερεί έναντι της Πορτογαλίας και της Ιρλανδίας στην επιτυχή υιοθέτηση τους. Κατ' ελάχιστον, η Ελλάδα θα έπρεπε άμεσα να αναφέρει το καθαρό χρέος και κάθε μεταβολή στο καθαρό χρέος, υπολογισμένο σύμφωνα με τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα Δημοσίου Τομέα (IPSAS).

Τα οφέλη των ανώτερων προτύπων

Οι πιστωτές της Ελλάδος, τόσο του δημοσίου όσο και του ιδιωτικού τομέα, έχουν επιδείξει πρωτοφανή αλληλεγγύη έχοντας απολέσει περισσότερα από €340 δισεκατομμύρια (\$551 δισεκατομμύρια) σε παρούσα αξία από το Ελληνικό τους χρέος. Αυτή η τεράστια μεταφορά πλούτου στον Ελληνικό λαό, έδωσε στην χώρα δεκαετίες ανακούφισης. Η Ελλάδα έλαβε €275 δισεκατομμύρια από δάνεια με ευνοϊκούς όρους και αναδιαρθρωμένους χρεωστικούς της τίτλους. Το τρέχον χρέος είναι διαχειρίσιμο εάν η Ελλάδα ξεκινήσει με τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα Δημοσίου Τομέα (IPSAS) να ισοσκελίζει τον προϋπολογισμό της, να διαχειρίζεται καλύτερα το ενεργητικό της, και να προσθέτει νέες θέσεις εργασίας μέσω της οικονομικής ανάπτυξης.

Τα θετικά και προστατευτικά οφέλη της υιοθέτησης των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων Δημοσίου Τομέα (IPSAS) είναι ξεκάθαρα, τόσο για την Ελλάδα όσο και για την Ευρώπη ή την Ασία. Τα θετικά οφέλη περιλαμβάνουν καλύτερες δημοσιονομικές αποφάσεις που προκύπτουν από καλύτερη δημοσιονομική πληροφόρηση. Οι χώρες που υιοθετούν τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα Δημοσίου Τομέα (IPSAS) εντοπίζουν και πολλά άλλα οφέλη, όπως βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη, χαμηλότερα επίπεδα φορολογίας, και, κυρίως, μείωση του καθαρού χρέους. Χρησιμοποιώντας τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα Δημοσίου Τομέα (IPSAS) δημιουργείται μεγαλύτερη αξιοπιστία και εμπιστοσύνη στην χώρα. Αυτό διευκολύνει τις ξένες επενδύσεις και προσδίδει οφέλη στην παγκόσμια κεφαλαιαγορά, συμπεριλαμβανομένου χαμηλότερου κόστους δανεισμού, προφίλ παρατεταμένου χρόνου λήξεως και μεγαλύτερη προβλεψιμότητα στην συγκέντρωση κεφαλαίων.

Τα προστατευτικά οφέλη περιλαμβάνουν το να καταστεί η διαφθορά πιο δυσχερής και να μειωθεί η βλάβη που σχετίζεται με τη δημοσιονομική ψευδαίσθηση και τη βραχυπρόθεσμη λήψη αποφάσεων. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό στα ευρείας κλίμακας προγράμματα ιδιωτικοποιήσεων, όπου τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα Δημοσίου Τομέα (IPSAS) ευνοούν λιγότερο τη διαφθορά από την ταμειακή λογιστική. Η αποτυχία της Ελλάδας να υιοθετήσει τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα Δημοσίου Τομέα (IPSAS), σημαίνει ότι η δημοσιονομική αδιαφάνεια που υπήρχε πριν από την κρίση παραμένει ουσιαστικά αμετάβλητη. Το κόστος για την Ελλάδα, την Ευρώπη και την Ασία από αυτήν την αδιαφάνεια παραμένει μεν υψηλό αλλά μπορεί να αποφευχθεί.

Για την Ελλάδα, τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα Δημοσίου Τομέα (IPSAS) θα αποκάλυπταν χρέος όχι σε ποσοστό 175% του ΑΕΠ, αλλά σημαντικά κάτω από 60%. Στην πραγματικότητα, το καθαρό χρέος της Ελλάδος σε ποσοστό του ΑΕΠ είναι το 1/3 του αντίστοιχου των δανειζόμενων ανταγωνιστών της, το οποίο αποτελεί τεράστιο ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα Δημοσίου Τομέα (IPSAS) θα έδειχναν επίσης ότι οι πληρωμές τόκων της Ελλάδος σε μετρητά ως ποσοστό επί των εσόδων, είναι στο 1/3 της αντίστοιχης δαπάνης των ανταγωνιστών της.

Η τρέχουσα τήρηση από την Ελληνική κυβέρνηση λογιστικών βιβλίων για το χρέος δεν αντικατοπτρίζει την εύλογη αξία βασιζόμενη στην παρούσα αξία της προεξόφλησης των μελλοντικών ταμειακών ροών. Αντίθετα προς τις υγιείς οικονομικές αρχές, το χρέος της Ελλάδος έχει λογιστικοποιηθεί στο ποσό που οφείλεται κατά τη λήξη.

Είναι σαν με διάταγμα, να μπορούσε να σταματήσει ο χρόνος και ένα δολάριο στο απώτερο μέλλον να αξίζει όσο ένα δολάριο σήμερα.

Αυτή η ανοικτοοικονομική λογιστική μεγεθύνεται από το γεγονός ότι €275 δισεκατομμύρια στο χρέος της Ελλάδας προέκυψαν με όρους κατά πολύ κατώτερους των όρων της αγοράς για παρόμοιο κίνδυνο, όπως μηδαμινά επιτόκια, μακρύς χρόνος αποπληρωμής, περίοδοι μηδενικών τόκων σε μετρητά, περίοδοι χάριτος για την αποπληρωμή και επιστροφές στους τόκους και το κεφάλαιο.

Πολλοί έχουν την εσφαλμένη αντίληψη ότι η λογιστική αξία του χρέους είναι πάντα ίση με το οφειλόμενο ποσό στη λήξη. Στην πραγματικότητα, οι υγιείς οικονομικές αρχές υπαγορεύουν η λογιστική αξία να είναι ίση με την εύλογη αξία, η οποία είναι η τρέχουσα αξία της προεξόφλησης των μελλοντικών ταμειακών ροών χρησιμοποιώντας τα επιτόκια της αγοράς για παρόμοιο κίνδυνο.

Για να είμαστε σαφείς, η συμμετοχή της Ελλάδας ως μέλους της Ευρωζώνης, επιβάλλει ότι Ελλάδα δεν μπορεί να προσθέσει περισσότερο χρέος. Η Ελλάδα πρέπει να εργαστεί σκληρά για να αυξήσει την ανάπτυξη και την απόδοση των δημόσιων χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων. Η εφαρμογή των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων Δημοσίου Τομέα (IPSAS) θα απέφερε τεράστια διαφορά στο κρατικό και εταιρικό κόστος του κεφαλαίου, και ως εκ τούτου στις προοπτικές της Ελλάδος για δημιουργία θέσεων εργασίας, εκτιμώμενες μεταξύ 200.000 και 400.000 θέσεις στους επόμενους 24 μήνες.

Δύο πεδία δράσης για την Ασία

Μία επανάληψη της Ευρωπαϊκής κρίσης θα είχε παγκόσμιο αντίκτυπο, καθιστώντας την ανάπτυξη στην Ασία πολύ πιο δύσκολο να διατηρηθεί. Για την επίτευξη των καλώς εννοουμένων συμφερόντων της, η Ασία πρέπει να υιοθετήσει δύο πεδία δράσης. Πρώτον, η Ασία θα έπρεπε να πιέσει την Ελλάδα και την Ευρώπη να διορθώσει τα λογιστικά προβλήματα που οδήγησαν στην τελευταία κρίση και θα μπορούσαν να οδηγήσουν και στην επόμενη. Δεύτερον, οι Ασιατικές κυβερνήσεις θα έπρεπε να συνεχίσουν την πρόδοό τους στη λογιστική και τη χρηματοοικονομική διαχείριση, κερδίζοντας μία θέση ως παγκόσμιο σημείο αναφοράς.

Πράγματι, τα κρατικά χρηματοοικονομικά της Σιγκαπούρης χρησιμοποιούν ένα πλαίσιο λογιστικής σε δεδουλευμένη βάση (accrual) παρόμοιο με αυτό των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων Δημοσίου Τομέα (IPSAS). Το χρέος αντικατοπτρίζεται στην εύλογη αξία, η οποία βασίζεται στην τρέχουσα αξία της προεξόφλησης των μελλοντικών ταμειακών ροών. Τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα Δημοσίου Τομέα (IPSAS) δεν θα επέφεραν κάποια αλλαγή. Επίσης, ένα μέλος του Συμβουλίου των IPSAS προέρχεται από το Υπουργείο Οικονομικών της Κίνας.

O Paul B. Kazarian είναι ιδρυτής, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας επενδύσεων Japonica Partners και της Kazarian Foundations. O Washington SyCip είναι ιδρυτής του Ασιατικού Ινστιτούτου Διαχείρισης και της SyCip Gorres Velayo & Co και ήταν πρόεδρος της Διεθνούς Ομοσπονδίας Λογιστών (IFAC) από το 1983 έως το 1985. O τελευταίος συγγραφέας είναι πρόεδρος της CIPFA International και διετέλεσε διευθύνων σύμβουλος της IFAC από το 2002 μέχρι και πέρυσι.

SPH Digital News / Copyright © 2014 Singapore Press Holdings Ltd. Co. Regn No. 198402868E. All rights reserved.